Тема: Швидкість хімічної реакції, залежність швидкості реакції від різних чинників.
Мета:  cформувати уявлення про швидкість хімічної реакції, її залежність від різних чинників, поглибити знання про каталізатори та їх вплив на швидкість реакції.
Розвивати навички експериментальної роботи, вміння аналізувати інформацію, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між явищами, робити висновки.
Виховувати бажання здобувати нові знання, дати поштовх у формуванні ставлення учнів до інших людей.
Тип уроку: урок оволодіння новими знаннями.
Нові поняття та терміни: швидкість хімічної реакції, інгібітори.
Обладнання і матеріали: таблиця "Чинники, які впливають на швидкість хімічних реакцій",  кросворд "Швидкість реакції"
На столі учителя: : парафінова свічка, 4 ложечки, штатив для пробірок, 5 пробірок, спиртівка, сірники, скалка.

 На столах учнів: штативи з пронумерованими пробірками, піпетки, тримачі, спиртівки.
Реактиви: 
На столі учителя: ацетон трипероксид, порошок цинку, порошок магнію, залізні ошурки, манган(IV) оксид, розчин гідроген пероксиду (3%), розведена хлоридна кислота.
На учнівських столах: крейда (порошок та шматочки), розведена хлоридна кислота(у об’ємних співвідношеннях 1:5 та 1:10), гранули цинку, 
                                                              Хід уроку
І.Організаційний етап

ІІ. Актуалізація опорних знань

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
ІV. Вивчення навчального матеріалу

1. Поняття про швидкість хімічної реакції

2. Фактори, що впливають на швидкість хімічної реакції:
А) Природа реагуючих речовин;

Б) Концентрація;

В) Площа стикання реагентів;

Г) Температура;

Д) Наявність каталізатора

3.  Застосування знань про швидкість хімічної реакції та фактори, що на неї впливають  в різних сферах діяльності людини.
VI. Узагальнення.
VIІ.Домашнє завдання
І. Організація класу

Доброго дня шановні учні! Сьогодні у вас незвичайний урок. Ви звикли до традиційних уроків хімії. А сьогодні урок у вас особливий, сповнений цікавими фактами. Надіюсь, що вам запам’ятається цей урок, і ви візьмете із нього все те, що вам знадобиться в майбутньому. Тому прошу, будьте уважними! Тож, не підведіть! Тоді вперед, розпочинаємо. 
ІІ. Актуалізація опорних знань

· 1. Дайте визначення поняттю "Хімічна реакція". //Хімічна реакція – це процес перетворення одних речовин на інші при якому відбувається перегрупування атомів//

· 2.Які ознаки протікання хімічних реакцій? //Виділення або поглинання тепла, світла, електричної енергії; поява чи зникнення запаху, виділення газу, випадання осаду та інше //

· 3. На попередніх уроках ми розглянули класифікації хімічних реакцій за різними ознаками. За якими?//  За кількістю речовин (реакції сполучення, розкладу, обміну, заміщення). За ступенем окиснення (окисно-відновні і не окисно-відновні). За тепловим ефектом реакції (ендотермічні та екзотермічні)//
     ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Та скільки ж ми будемо займатись тією хімією, вона мабуть вже вам набридла. Давайте краще займемось більш цікавими справами. Скажіть будь-ласка чим відрізняється черепаха від гепарда? //Наприклад: У них різна швидкість руху//

А тепер за допомогою експерименту переконаємось, що швидкість може використовуватись і в хімії.

До експерименту вам завдання:

Спостерігаючи за експериментом зверніть увагу, яка з реакцій відбувається найшвидше, а яка найповільніше.

Демонстрація. 

Дослід 1. Горіння свічки.
Запалити свічку звернути увагу на швидкість її горіння.
Дослід 2. Горіння ацетон трипероксиду.

Насипати 50 мг ( не більше!) ацетон трипероксиду на розкриту долоню. Тримаючи витягнуту руку перед собою піднести сірник зверху до насипаного ацетон трипероксиду. Спостерігати спалахування та згоряння речовини.

Чи однакова швидкість горіння в обох випадках? //Ні. Ацетон трипероксид згоряє швидше.//

– Чому згоряючи ацетон трипероксид не обпікає руку? //Швидкість горіння ацетон трипероксиду настільки велика, що під час горіння полум’я не встигає обпекти руку//

Як ви вже здогадались, тема нашого уроку "Швидкість хімічної реакції".

На сьогоднішньому уроці ми з вами спробуємо вияснити, що розуміють під швидкістю хімічної реакції, та встановити які фактори і яким чином впливають на неї. Адже бувають випадки, коли виникає необхідність регулювати швидкість реакції : прискорювати чи навпаки сповільнювати. 
     IV. Вивчення нового матеріалу.
1. Поняття про швикість.

Вам вже відомо із курсу фізики, що, швидкість – це величина, яка чисельно дорівнює шляху, який проходить тіло за одиницю часу. 
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Ви вже вивчаєте хімію з 7 класу. А чи зустрічалися ви із поняттям швидкості в хімії? //Ні//

Проте поняття швидкості в хімії використовується. Але під час проходження хімічної реакції механічного переміщення не відбувається. Швидкість хімічної реакції - швидкість, з якою утворюються її продукти або витрачаються реагенти.
 Відомо, що хімічні реакції відбуваються з різною швидкістю. Одні — практично миттєво (нейтралізація кислоти лугом, вибухові реакції), другі — не​скінченно повільно, тисячоліттями (хімічне вивітрювання гір​ських порід, наприклад перетворення граніту на глину). До речі, що таке хімічне вивітрювання? //Це процес руйнування гірських порід під впливом ґрунтових чи поверхневих вод, який призводить до зміни хімічного складу порід//
Проблема: То що ж характеризує швидкість в хімії? Спробуємо розібратись в цьому.

Розташуйте явища за зростанням швидкості хімічних реакцій:
	Явища
	Очікуванні відповіді

	· Вибух газу
· Ржавіння заліза

· Утворення мінералів у природі

· Бродіння виноградного соку

· Згоряння тирси у грубці

· Скисання молока


	1. Утворення мінералів у природі
2. Ржавіння заліза

3. Бродіння виноградного соку

4. Скисання молока

5. Згоряння тирси у грубці

6. Вибух газу




Найшвидші реакції відбуваються приблизно в 1040 разів швидше від найповільніших.

Вивченням швидкості хімічних реакції займається спеціальний розділ хімії – хімічна кінетика. Серед учених, що зробили вагомий внесок у її розвиток, багато імен, зокрема: Якоб Вант-Гофф (перший лауреат нобелівської премії з хімії (1901 р), якої удостоєний був за ряд відкриттів, одне з яких правило, що носить його ім’я)
2. Фактори, що впливають на швидкість реакції.

Водій керуючи автомобілем, використовує різні пристосування для зміни швидкості руху автомобіля (коробку передач, зчеплення, гальма, "газ"). Так і, щоб керувати хімічним процесом необхідно змінювати швидкість хімічної реакції. Які ж "пристосування" можна використати для зміни швидкості хімічної реакції?

Швидкість хімічної реакції залежить від багатьох факторів.

[image: image4]
Розглянемо схему та детальніше зупинимося на кожному з факторів
А) природа реагуючих речовин:
Давайте поглянемо,  чи це дійсно це так. 

Демонстрація. Залежність швидкості реакції від природи реагуючих речовин.

У три пробірки налити по 2 мл хлоридної кислоти. В одну з них помістіть порошок цинку, в другу – порошок магнію, в третю – залізні ошурки. Порівняйте інтенсивність виділення бульбашок газу.
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Завдання:

Зробіть висновок про швидкість реакцій хлоридної кислоти з металами.

Слід сказати, що в газах швидкість реакції набагато більша ніж в рідинах та твердих речовинах, оскільки в газах рух частинок найбільший. Демонстрація моделі
Б) ступінь подрібнення
Лабораторна робота. Вплив площі поверхні контакту ре​агентів, концентрації й температури на швидкість хімічної реакції.

Завдання 1. Дослідіть вплив площі поверхні контакту реагентів на швидкість хімічної реакції.

В одну пробірку покладіть грудочку крейди з приблизним діамет​ром 0,5 см, у другу — порошок крейди, рівноцінний за масою грудочці. В обидві пробірки обережно додайте близько 2 мл хлоридної кислоти. В якій із пробірок реакція відбувається швидше? Чим це можна пояснити?

Сформулюйте висновок про залежність швидкості хімічної реакції твердого реагенту від площі його стикання з іншим реагентом.– Як залежить швидкість реакції від площі поверхні реагуючих речовин? //Чим більша площа поверхні реагуючих речовин, тим більша швидкість реакції.//

Так, наприклад, тріски згоряють значно швидше ніж поліно. Цукор-пісок швидше розчиняється в чаї, ніж грудка цукру. Грудка цукру загорається повільно, тоді як цукровий порошок спалахує з вибухом . Демонстрація( горіння цукру)
В) концентрація 
Швидкість хімічних реакцій, пов’язана із зміною кількості речовини реагенту чи продукту реакції в одиниці об’єму. Величина що показує вміст кількості речовини в  одиниці об’єму називається концентрацією.
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де c – концентрація  [моль/л], ν – кількість речовини [моль], V – об’єм [л].

Завдання 2. Дослідіть вплив концентрації речовини на швидкість хімічної реакції.

У дві пробірки налийте по 1 мл хлоридної кислоти. Одну з порцій розбавте водою вдвічі. У кожну з пробірок (обережно!) помістіть по гранулі цинку та спостерігайте, з однаковою чи різною швидкістю відбуваються реакції в обох пробірках. Здобуті результати обґрунтуй​те та зробіть висновок про вплив концентрації хлоридної кислоти на швидкість хімічної реакції.
У січні 1967 року три американські космонавти загинули від пожежі, яка виникла в командному модулі їх корабля "Аполлон" під час тренувань. Тоді атмосфера в кабіні американських космічних кораблів складалась на 100% із кисню. Причиною пожежі стала випадкова іскра, яка призвела до займання пластмаси в кабіні командного модуля. Швидке поширення полум’я стало можливим через високу концентрацію кисню. Надалі космічні кораблі були розраховані на використання атмосфери із 60% кисню та 40% азоту.

Г) Температура

– Як залежить швидкість реакції від температури? //Чим більша температура, тим більша швидкість реакції.//

Голландський вчений Якоб Вант-Гофф сформулювали правило, яке виражає зв’язок між швидкістю реакції та температурю.

Правило Вант-Гоффа:

Із збільшенням температури на кожні 10 ˚C швидкість реакції збільшується в середньому у 2–4 рази.
Завдання 3. Дослідіть вплив температури на швидкість хімічної ре​акції.

Візьміть із попереднього досліду ту пробірку, в якій відбувається реакція цинку з розбавленою вдвічі водою хлоридною кислотою, та нагрійте її. Як вплинуло нагрівання на перебіг реакції?

Сформулюйте висновок про залежність швидкості хімічної реакції за участю твердого реагенту від температури. 
Так щоб пришвидшити розчинення кухонної солі при приготуванні ропи кухарі нагрівають воду. 

Під час проведення деяких операцій на серці та мозку  пацієнтів охолоджують для того що сповільнити реакції, які відбуваються в організмі людини. 

д) наявність каталізатора

Каталізатор – це речовина яка впливає на швидкість реакції але самапри цьому залишається незмінною.

Позитивні каталізатори збільшують швидкість реакції, а негативні – зменшують.

Як саме впливають каталізатори на швидкість реакції вияснимо з експерименту.

Демонстрація. Розкладання гідроген пероксиду в присутності каталізатора.

У дві пробірки налийте по 2 мл 3% розчину гідроген пероксиду. У першу пробірку опустіть тліючу скіпку (вона залишається без змін). В другу пробірку добавте на кінчику шпателя манган(ІV) оксид і також опустіть тліючу скіпку.

Про що свідчить яскраве спалахування скіпки?

За інтенсивністю виділення газу порівняйте швидкість розкладу гідроген пероксиду в обох пробірках.
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Зробіть висновок про вплив каталізатора на швидкість реакції.
Змішаємо порошкоподібні алюміній (або цинковий пил) і йод. Ми не помічаємо ознак перебігу реакції. Очевидно, за стандартних умов вона практично не відбувається. 

Доторкнемося до суміші розпеченим дротом. Реакція почи​нається і далі триває мимовільно. Ми спостерігаємо, як розпі​кається реакційна маса. 

Тепер до такої самої суміші додамо кілька крапель води. Невдовзі помічаємо перебіг реакції: маса суміші речовин роз​пікається, відбувається бурхлива реакція з утворенням йодиду алюмінію: 
2А1 + 3І2 = 2А1І3 

Реакція відбувається так, як і в разі нагрівання. Вода у даному випадку відіграє роль каталізатора. 

Механізми дії каталізаторів до кінця не з’ясовані. Існує велика кількість теорій про те яким саме чином діють каталізатори. Вчені до цього часу працюють над цим питанням. Можливо хтось із вас в майбутньому відкриє цей механізм, й одержить невеличку, розміром у 1,5 млн. доларів, нобелівську премію.

Не для всіх реакцій використовують каталізатор. Для кожної каталітичної реакції існує свій каталізатор.
Каталізатори досить поширені в живій природі. Такі каталізатори називають ферментами. За їх участю відбуваються реакції в клітинах живих організмів, перетравлення їжі в шлунку та інше.  Вони дуже схожі з неорганічними каталізаторами, але їхня активність значно вища. Вони також легко отруюються каталітичною отрутою, особливо такою, як алкоголь, нікотин, і втрачають свою активність. А це згубно позначається на здо​ров'ї людини. 

Каталізатори використовують майже на кожному хімічному виробництві: виробництво сульфатної кислоти, аміаку та інші.

Каталізатори використовують у фільтрах призначених для очистки викидів від шкідливих газів (платинові фільтри вихлопних газів автомобілів). 
           Відомі речовини, що уповільнюють реакції, наприклад корозію металів. Речовини, які гальмують хімічні реакції, називаються Інгібіторами. 

Ці речовини адсорбуються поверхнею металу і утворюють захисну плів​ку. Інгібітори застосовують для захисту трубопроводів у газо- і нафтови​добувній промисловості, їх широко використовують для регулювання швид​кості реакцій полімеризації, стабілізації каучуків під час їхньої переробки, вуглеводневого палива, збереження харчових жирів і лікувальних препаратів тощо. 
Питання про швидкість хімічних реакцій має важливе теоретичне і практичне значення для фармації. Дослідження залежності швидкості реакцій від різних факторів дає можливість інтенсифікувати технологічні процеси фармацевтичних виробництв, а також підвищити ефективність дії на організм різних лікарських засобів. Експериментальне вивчення впливу температури та інших параметрів на швидкість розкладу біологічно-активних речовин дозволяє науково обґрунтувати та вказати терміни зберігання лікарських засобів. Правило Вант-Гоффа лежить в основі методу “прискореного старіння”, який застосовується для визначення термінів придатності лікарських засобів. Цей метод дозволяє скоротити час, необхідний для встановлення термінів придатності препаратів і визначити оптимальну температуру їх зберігання.
VI. Узагальнення.

Учитель звертає увагу на те, що протягом уроку вдалося знайти на поставлене раніше запитання: «Що ж характеризує швидкість в хімії?» Вдалося вияснити які чинники впливають на швидкість реакції.

Розв’язавши кросворд, у виділених клітинках ви прочитаєте прізвище відомого вченого-хіміка.
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1. Речовина, яка змінює швидкість реакції.

2. Вміст речовини в одиниці об’єму.

3. Каталізатори живої природи.

4. Перший лауреат нобелівської премії з хімії.

5. Дія спрямована на пришвидшення гетерогенної реакції.

6. Жар, гарячка.

7. Зміна за одиницю часу.

Домашнє завдання
§ 18 (Лашевська Г.А. Хімія - 9), завд. 1 – 5. 
Як варіант домашнього завдання:

Школа виживання!

Розробіть пам`ятку для тих, хто збирається у похід:

· Які продукти харчування краще брати з собою і чому?

· Як доцільніше зберігати продукти?

Додаток № 2
1 варіант
1. Що згоряє швидше дерев’яна дошка чи дерев`яні ошурки?
(2 бали)

2. Найменшу швидкість мають частинки речовини у якому стані?
(2 бали)

3. Для кожної позиції лівої колонки знайдіть усі правильні відповіді з правого стовпчика:
(по 3 бали)

A. Харчові продукти довше зберігаються у вакуумних упаковках

B. Аби пришвидшити випалювання залізної руди, її подрібнюють і розпорошують

I. Зі зростанням температури швидкість реакції збільшується

II. Зі зменшенням концентрації реагентів швидкість реакції зменшується

III. Зі зростанням площі поверхні контакту реагентів швидкість реакції збільшується

IV. Каталізатори пришвидшують хімічні реакції

V. Швидкість хімічної реакції залежить від природи реагентів

Відповідь: А.__________________

                     В.__________________

Загальна кількість балів__________
2 варіант
1. За допомогою якого фактора можна прискорити реакції між газами.
(2 бали)

2. Чому не можна під час пожежі відкривати вікна?

(2 бали)

3. Для кожної позиції лівої колонки знайдіть усі правильні відповіді з правого стовпчика:
(по 3 бали)

A. У літку зростає небезпека харчових отруєнь

B. Термін служби мідних водопровідних труб значно більший порівняно зі сталевими  

I. Зі зростанням температури швидкість реакції збільшується

II. Зі зменшенням концентрації реагентів швидкість реакції зменшується

III. Зі зростанням площі поверхні контакту реагентів швидкість реакції збільшується

IV. Каталізатори пришвидшують хімічні реакції

V. Швидкість хімічної реакції залежить від природи реагентів

Відповідь:  А.__________________

                В.__________________

Загальна кількість балів__________ [image: image8.png]
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Чинники, що впливають на швидкість хімічної реакції
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